

同样缴个税

利好中低收入人群，同时减轻了办税负担

日前，国家税务总局发布《关于进一步简便优化部分纳税人个人所得税预扣预缴方法的公告》。

公告明确，自2021年1月1日起，对上一完整纳税年度内每月均在同一单位扣缴申报了工资薪金所得个人所得税且全年工资薪金收入不超过6万元的居民个人，扣缴义务人在预扣预缴本年度工资、薪金所得个人所得税时，累计减除费用自1月份起直接按照全年6万元计算扣除。即，在纳税人累计收入不超过6万元的月份，暂不预扣预缴个人所得税；在其累计收入超过6万元的当月及年内后续月份，再预扣预缴个人所得税。对按照累计预扣法预扣预缴劳务报酬所得个人所得税的居民个人，扣缴义务人比照上述规定执行。

“太专业了，看不懂，有没有课代表解释一下？”如果你也对个税新规弄不太清楚的话，就请看以下详细解读。

A 谁能享受这个政策？ 需同时满足三个条件

对于上一完整纳税年度各月均在同一单位扣缴申报了工资薪金所得个人所得税且全年工资薪金收入不超过6万元的居民个人，具体来说需同时满足三个条件：

(1) 上一纳税年度1—12月均在同一单位任职且预扣预缴申报了工资薪金所得个人所得税；

(2) 上一纳税年度1—12月的累计工资薪金收入（包括全年一次性奖金等各类工资薪金所得，且不

扣减任何费用及免税收入）不超过6万元；

(3) 本纳税年度自1月起，仍在该单位任职受雇并取得工资薪金所得。

举个例子，小李2020年至2021年都是A单位员工。A单位2020年1—12月每月均为小李办理了全员全额扣缴明细申报，假设小李2020年工薪收入合计54000元，则小李2021年可适用本公告。

B 新办法有什么好处？ 中低收入人群从中受益

新办法实施后，将减轻纳税人的办税负担，怎么减轻负担呢？我们以A单位员工小张为例进行说明。（见右图例1）

通过小张的例子对比来看，新方法进一步减轻了小张的办税负担，也无需占用资金。

上海国家会计学院副教授葛玉御解读，采用新的预扣预缴方法后，中低收入人群将从中受益，主要是两类人群。“一是工资收入不超过6万元并且收入前高后低波动较大的中低收入人群，不再需要预扣预缴一部分税款，

增加了现金流，另外也不需要个人所得税年度汇算退税，降低了纳税的时间成本；二是上年工资收入不超过6万元，本年工资增长，可能超过了6万元，但一直到累计月收入超过6万元的时候才需要预扣预缴，这样就产生了递延纳税的效果，获得了税款的时间价值。”

对于税务部门来说，葛玉御指出，由于相当一部分纳税人不需要再通过个人所得税年度汇算退税，征管成本有所降低，这也实现了纳税人与税务局的“双赢”。

C 年收入超6万元咋办？ 缴税额度不变，办税负担减轻

如果涨工资了，预计年收入将超过6万元，怎么办呢？我们以A单位员工小周为例进行说明。（见右图例2）

通过这个例子可以看到，与原来的预扣预缴方法相比，采取新方法后，小周全年的预扣预缴个税额并未变化，但需要预扣预缴税款的月份却明显减少了，同样也减轻了办税负担。

需要说明的是，对符合条件的纳税人，如扣缴义务人预计本年度

发放给其的收入将超过6万元，纳税人需要纳税记录或者本人有多处所得合并后全年收入预计超过6万元等原因，扣缴义务人与纳税人可在当年1月份税款扣缴申报前经双方确认后，按照原预扣预缴方法计算并预缴个人所得税。

假设A单位预计2021年为小周全年发放工资96000元，可在2021年1月工资发放前和小周确认后，按照原预扣预缴方法每月扣缴申报30元税款。

相关链接

2021年个税专项附加扣除信息开始确认

12月4日，个人所得税专项附加扣除信息开始确认，出现在个人所得税App的首页面位置。那么，如何进行信息确认？

在个人所得税App端进行信息确认，具体的操作步骤是什么呢？主要分为四种情形。

新规更省事

利好中低收入人群，同时减轻了办税负担



例1 年收入不足6万元 新规实施前后小张的变化



2020年1—12月在A单位取得工资薪金50000元，单位为其办理了2020年1—12月的工资薪金所得个人所得税全员全额明细申报。

2021年，A单位1月给其发放10000元工资，2—12月每月发放4000元工资。在不考虑“三险一金”等各项扣除情况下，按照原预扣预缴方法，小张1月需预缴个税(10000—5000)×3% = 150元，其他月份无需预缴个税；全年算账，因其年收入不足6万元，故通过汇算清缴可退税150元。采用新预扣预缴方法后，小张自1月份起即可直接扣除全年累计减除费用6万元而无需预缴税款，年度终了也就不用办理汇算清缴。



例2 年收入超6万元 涨了工资的小周如何扣个税



2020年1—12月在A单位取得工资薪金50000元，单位为其办理了2020年1—12月的工资薪金所得个人所得税全员全额明细申报。

2021年，A单位每月给其发放工资8000元，个人按国家标准缴付“三险一金”2000元。在不考虑其他扣除情况下，按照原预扣预缴方法，小周每月需预缴个税30元。采用新预扣预缴方法后，1—7月份，小周因其累计收入(8000 × 7个月 = 56000元)不足6万元而无需缴税；从8月份起，小周累计收入超过6万元，每月需要预扣预缴的税款计算如下：

8月预扣预缴税款
 $(8000 \times 8 - 2000 \times 8 - 60000) \times 3\% - 0 = 0$ 元

9月预扣预缴税款
 $(8000 \times 9 - 2000 \times 9 - 60000) \times 3\% - 0 = 0$ 元

10月预扣预缴税款
 $(8000 \times 10 - 2000 \times 10 - 60000) \times 3\% - 0 = 0$ 元

11月预扣预缴税款
 $(8000 \times 11 - 2000 \times 11 - 60000) \times 3\% - 0 = 180$ 元

12月预扣预缴税款
 $(8000 \times 12 - 2000 \times 12 - 60000) \times 3\% - 180 = 180$ 元

业内建言：

金融科技创新须筑牢风险“防火墙”

史经验教训体现出，如果离开有效的金融监管和风险管理，金融创新就可能成为脱缰野马，变成金融投机的狂欢，造成金融泡沫的膨胀和金融风险的爆发，最后引发系统性的金融危机。

王兆星认为，应进一步改进金融监管，借鉴国际监管改革的成果，提升对金融科技创新的监管能力，包括风险的识别、度量、判断、预警、控制、处置能力。另外，必须适应现代信息科技发展，大力开发和运用大数据、云计算、人工智能、区块链等先

进科技，加大金融基础设施建设，在提升金融服务创新能力的同时，维护金融安全。

中国互联网金融协会会长李东荣表示，发展金融科技应在依法合规、安全可信、风险可控的前提下，围绕客户有效需求和传统业务痛点，稳妥审慎地开展各类业务和应用创新。具体来说，应严格按照经营范围和业务规则提供数字金融服务，执行金融业网络安全等级保护、金融数据安全分级、个人金融信息保护等基础通用规范以及人工智能、云计算、区块链、移动金融App等技术

应用标准，落实有关金融科技产品认证和标准符合性自律备案制度，筑牢金融科技创新“防火墙”，杜绝存在安全问题和风险隐患的产品“带病上线”。

监管部门近日也就金融科技监管作出新的部署。银保监会主席郭树清撰文指出，稳步推进金融业关键信息基础设施国产化，防范金融网络技术和信息安全风险。强化基础设施监管和中介服务管理，对金融科技巨头，在把握包容审慎原则的基础上，采取特殊的创新监管办法，在促发展中防风险、防垄断、

积极稳妥推进个人征信机构准入，加大征信业开放力度——

管好用好个人“经济身份证”



日前召开的国务院常务会议提出，积极稳妥推进个人征信机构准入，加大征信业开放力度。完善征信配套法规制度，强化问责机制，对征信评级弄虚作假等行为要依法严惩。目前，征信行业发展情况如何？发展征信行业的同时，如何做好个人权益保护？

提升征信服务供给效率

信用报告是个人和企业的“经济身份证”。比如，当我们需要贷款时，银行会根据个人授权，查看个人信用报告，并据此评估个人情况，审核是否满足借款要求和审批额度等。

“无论是对于个人还是企业法人来说，信用都是一种隐形财富。但信用对个人而言有时很难度量，需要方方面面的数据。进入数字时代，很多企业建立了自己的征信系统，不同的企业从不同角度对个人、企业的数据进行收集，之后对巨量个性化数据进行分析。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林表示，从国家层面来看，很多征信机构还没有纳入体系中，不能使数据取之于民用之于民，加大征信业开放力度相当于聚合这部分社会资源，促使征信服务机构提供多维度个人信用评分制度，提高行业整体服务水平和服务质量。

“加大征信业开放有助于推动我国征信业实现更高质量发展。”光大银行金融市场部分析师周茂华认为，通过加大开放，引入优势信息技术，将促进征信服务供给效率提升，使征信业更好与经济发展相适配，提升其在资源配置中的效率。

盘和林表示，我国征信体系建设起步较晚，但得益于改革开放之后金融体制改革的深化、信用交易规模的扩大、征信需求的增加，我国社会信用体系得以在短时间内快速建立。从上世纪80年代起，国内就开始进行征信体系建设的探索，到了2004年和2005年，分别建成了全国集中统一的个人和企业信用信息基础数据库。2013年，《征信业管理条例》明确了中国人民银行是征信行业的主要监管部门，从此征信行业有法可依，进入规范化发展阶段。

中国人民银行征信中心负责建设、运行和维护的全国集中统一的企业和个人征信系统（即金融信用信息基础数据库），是国家金融基础设施的重要组成部分。数据显示，截至2019年底，征信系统收录10.2亿自然人、2834.1万户企业和组织的信息，规模已位居世界前列；个人和企业征信系统分别接入机构3737家和3613家，基本覆盖各类正规放贷机构；2019年，个人和企业征信系统累计查询量分别为24亿次和1.1亿次，日均查询量分别为657万次和29.6万次。

征信系统如何做好个人权益保护？中国人民银行副行长陈雨露此前表示，一直以来，人民银行严格按照法律法规要求，尤其是遵循《征信业管理条例》的相关规定，切实做好个人信息保护工作。为人民群众有更多安全感、获得感，二代征信系统在技术、管理和制度上进一步强化，信息主体权益也能够得到更好保护。

具体来看，一是严格数据报送、机构查询管理，采用双因素认证等技术手段，进一步强化了授权认证和安全防护，提升了个人信息的安全性。

二是切实做好个人权益保护，继续严格执行数据报送和查询授权，拓展面向个人的征信查询服务渠道，持续提高异议处理效率，积极做好个人信息修复等。

三是完善征信系统管理制度，根据二代征信系统服务设计特点，进一步优化调整征信系统管理制度，适应征信系统业务、技术的新变化，强化个人信息保护。

“另外，做好个人信息保护也需要个人认真呵护、珍惜自身信用，及时关注自身信用状况变化，综合考虑自身实力和偿还能力，量力而行，避免过度负债，维护良好信用记录。”陈雨露说。

（据新华网）